

# 牺牲在济南75载后 杨宝德烈士“回家”了

六弟杨宝义终于在有生之年盼回了三哥

文/片 记者 郭蕊 冯沛然

4月25日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随济南市退役军人事务局寻亲工作专班到达了此次寻亲征程的最后一站,滨州无棣柳堡镇四教房村,把离家76载的杨宝德烈士送回了家乡,已是90岁高龄的杨宝德烈士六弟杨宝义终于在有生之年盼回了三哥。

杨宝义老人双腿瘫痪多年,口齿不清,听记者提到三哥杨宝德的名字失声痛哭。他口里念叨

着“三哥,三哥……”充满了对哥哥的思念。

“小时候三哥很疼我,他在村外头空地上打了家雀都给我,为了哄我开心……”“三哥去当兵了,打济南没……”“三哥当兵走的时候穿的浅色衣服……”杨宝义的话断断续续,令人动容。

记者从杨宝德烈士的侄子杨玉祥(烈士二哥之子)口中了解到,杨宝德烈士兄弟六个,他排行老三,1923年出生,当兵之前在家教书,是个能人,聪明又有文化,身材高大,国字脸、大

眼睛。

“他去打济南的时候是第二次参军,头一次当兵的时候去了沾化附近的一个印刷社,敌军把印刷社炸了他就回家了。”杨玉祥说,“1947年,三叔再次参军,第二年就牺牲在了济南,他牺牲的消息是同村人带回来的,说是被炮弹炸没的,那时候家里人都心疼得受不了,天天哭……”

杨宝德烈士牺牲时年仅25岁,把宝贵的生命奉献给了祖国的解放事业,英雄终于不再无名长眠。



终于在有生之年盼回三哥,杨宝义失声痛哭。

## 您身边的危险化学品,千万要小心



下消防安全隐患。

**花露水** 花露水的主要成分,含有45%-70%的酒精,因而具有易燃性;花露水中其他一些成分,如稳定剂、抗氧化剂、保鲜剂等,也都容易燃烧。花露水应该尽量存放在阴凉处、切勿暴晒;涂抹花露水后不要立即使用明火,或靠近火源,比如:点蚊香、点烟,使用有明火的灶具等。

**打火机** 打火机所使用的燃料都是可燃性气体,经加压后充入封闭气箱,一旦受热就会迅速膨胀,极易点燃、爆炸。打火机最好存放在阴凉处,不要接近高温物品;夏天,打火机不要放在阳光直射的地方,以防受热爆炸;注意不要让打火机受到挤压和碰撞。

**酒精** 酒精蒸汽与空气混合可能引起爆炸,遇明火、高热也能引起燃烧爆炸。家中的酒精,一定要存放阴凉、通风的地方。要远离火种、热源,也要避免阳光直射;使用酒精消毒前,要清理周边易燃可燃物,勿在空气中直接喷洒使用;家中不宜大量囤积酒精,可购买小瓶装的,以免留

**充电宝** 大部分充电宝使用的电池都是锂电池。锂电池易短路,过度充电、极限温度等情况下都能着火。受到挤压或碰撞时,锂电池也极有可能着火或爆炸。充电宝要避免太阳暴晒,也要避免重压和强烈地震动;使用原配插头充电,或购买和充电参数一致的充电插头;充电宝在充电过程中,要避免高温、高湿环境,切勿长时间充电。

## ■相关链接

### 第七次出征,已为57位无名烈士成功寻亲

记者 郭蕊 冯沛然

4月23日上午,济南市退役军人事务局烈士寻亲中心工作专班第七次踏上征程,让“无名烈士”变“有名”,带他们“回家”。截至第6次出征,济南市退役军人事务局寻亲小组行程2.2万余

公里,已为57位无名烈士找回“名字”,寻回家人。

据了解,今年济南市退役军人事务局寻亲工作专班加大工作力度与时间赛跑,通过比对出更多的DNA信息数据源,争取每月都能寻访成功,让更多“无名烈士”重新“有名”,早日带他们

“回家”。

第7次出征,依旧分为两个外出实地寻访小组,带着8条线索,分别奔赴山东省5个市7个区县,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随德州、滨州、聊城线路寻访小组,再次见证烈士与家人的“团聚”时刻。

编辑:蓝峰 美编:继红 组版:侯波

# 上汽通用汽车携34款展车盛装亮相2023上海车展

## 别克14款展车彰显品牌“越然新生”

别克品牌携14款展车震撼亮相本届上海国际车展。作为品牌基于Ultium奥特能电动车平台打造的首款量产车型,别克ELECTRA E5成为别克展台上绝对的吸睛亮点。越级大五座智电SUV别克ELECTRA E5售价20.89万元起,目前已全面开启大定,用户可以通过下载iBuick App或微信搜索别克小程序支付3000元定金完成预定,并享受丰富车主权益。

别克世纪CENTURY。它秉承了别克品牌20多年高端MPV产品开发的深厚积淀,基于全新大型豪华MPV架构开发,不仅采用全新的PURE Design纯粹设计理念,更荟萃多项突破性的行业领先科技,至臻至美的高档材质和独具匠心的工艺细节,树立起更舒适、更豪华、更科技、更安全的市场新标准。自去年11月上市以来,别克世纪CENTURY已经收获众多新时代行业引领者、文化名流及高净值家庭的青睐。

这两款全新型车“双星”辉映,成为别克品牌向电动化、智能化、高端化加速转型的实力印证。在它们的率领下,别克品牌以焕新的MPV、轿车、SUV和新能源四大产品系列集结展台。其中,“宜商宜家”的别克GL8 ES陆尊和GL8陆上公务舱继续以超越同级的豪华品质、舒适表现和智能科技,展现出大型MPV市场领军车型的从容气度;别克SUV家族不仅悉数登台,还带来趣味盎然的昂扬GS宠物改装车,格外吸引“铲屎官”们的目光。这些上市新车和畅销主力,连同别克ELECTRA-X纯电概念SUV,更全面展现了别克品

4月18日,备受瞩目的汽车行业年度盛会——第二十届上海国际汽车工业展览会于今日在国家会展中心(上海)拉开帷幕。上汽通用汽车以“向新而行,共赴美好”为主题,携旗下别克、雪佛兰和凯迪拉克三大品牌共34款展车盛装亮相。位于3号馆的上汽通用汽车强大的参展阵容,连同融合前沿科技、品牌文化的精彩互动和创意布展,不仅呈现了三大品牌积极推进电动化、智能网联化发展的最新成果,也清晰映现出上汽通用汽车焕新出发、加速转型,“以创新的汽车产品和服务,引领智慧出行,成就美好生活”的不懈努力。



别克展台云集MPV、SUV、轿车家族和新能源四大产品系列。

牌不断提升的产品实力。  
别克展台的造型设计和互动体验也全新升级。以PURE Design纯粹设计理念为灵感,别克展台以纯电主舞台为中心,呈现向外延展的律动造型,诠释了“全新别克 越然新生”的参展主题。

## 凯迪拉克携纯电LYRIQ锐歌2023款CT5焕新亮相

轿车家族”集结展台,其中明星车型新美式格调轿车CT5迎来焕新升级,新增阿拉斯加白、曼哈顿灰、多瑙蓝全新车色,优化升级多项配置,为用户带来从品质到格调全面进阶的新体验。同时,凯迪拉克XT4、XT5、XT6也联袂登场,共同展现“新美式豪华SUV产品矩阵”的强劲综合实力。不仅如此,凯迪拉克服务品牌“凯迪LIKE U”也将迎来服务进阶,全新升级推出「尊享代步车」服务。

## 雪佛兰携9款展车实力亮相

本届上海车展,雪佛兰携9款主力车型震撼登场,其中,基于奥特能平台打造的雪佛兰首款纯电概念车FNR-XE联手焕新升级的雪佛兰SUV家族、迈锐宝XL及改装车,以更具科技感和沉浸式的多维交互体验,全新演绎雪佛兰的不凡与新生。

雪佛兰首款奥特能纯电概念车FNR-XE是本次展台当仁不让的C位明星。秉承生命力美学设计理念,FNR-XE在外观上以干练有力的型面线条、富有金属质感的电弧蓝车身彰显极具未来感的整车姿态。车头采用集成式的黑化科技前脸,贯穿式头灯与数字蝶翼格栅相映成趣;车尾的翼动双元素尾灯配合主动式可升降尾翼与空气动力学扰流板,营造出前卫科技的美学氛围。在内饰上,FNR-XE的家庭化智能座舱部分运用可持续环保材料打造,独有的自适应座椅、悬浮式静谧中控台、交互式智能大屏以及后排娱乐基地将潮酷科技、舒享生活与游戏交互融为一体,诠释品牌对未来智能电气化生活的无限畅想。